

Ecoul

Redactor: CONST. I. ȘTEFĂNESCU Redacția și adresa, ARAD, Ed. Regele Ferdinand 5. Telef. 338.

...Monitorul Budapestei la Timișoara — „Dell Hir-lap“ — a apărut cu un editorial, scris de o anonimă, plin de pestilențe pe cari numai arhicunoscutul cavalerism unguresc le poate exalta!...

...Și această lavină de injurături, fiindcă în articolul său de-acum trei zile, despre pacostea căsătoriilor mixte, directorul nostru, potrivit obiceiului său de a spune adevărurile la față, a scris că femeia română nu se curvăsărește ca unguroaica și evreica maghiară!...

Dela o zi la alta Partidul naț.-țărănesc la răscruce

Desbaterile parlamentare de ieri
Ministrilor nu răspund comunicărilor și inter-pelărilor?
Proiecte de legi
Prolungirea sesiunii parlamentare
Marile corpului didactic provincial

La Cameră, în ședința de după-amiaza, d. Condruș, răspunzând unor acuzațiuni aduse contra biroului Camerei, că acesta nu intervine minștrii ca ei să răspundă la comunicări și inter-pelări, a arătat că în sesiunea din 1934—35, s'au dat mult mai regulat decât în sesiunea 1933—34.

D. dr. Costinescu, a depus un proiect de lege pentru complementarea jocurilor de șah.

D. Honoriu Bănescu, a depus un proiect de lege prin care se modifică statutele societății Reșița în chipul următor: la textul „Fiecare acționar a 5 acțiuni are drept la un vot“, se adaugă textul: „Un acționar nu poate avea personal sau procurator mai mult de 500 vo-turi“.

D. Pamfil, a depus un proiect de lege prin care județul Soroca este scos din categoria județelor minoritare.

in legătură cu legea învățământului primar.

D. Topciu, gogist, a cerut Ministerului de externe să facă o convenție cu guvernul sovietic pentru a permite basarabenilor să trimită ajutoare și haine rudelor de peste Nistru.

D. Tătărescu, a citit decretul regal prin care sesiunea parlamentară este prelungită până la 31 Martie.

La Senat, d. Fabius, a întrebat pe d. ministru al Agriculturii pentru ce mai recunoaște d-nei Melina Károlyi proprietatea de 500 jugăre în județul Sălaj și alte 385 jugăre în Carei, când aceasta a intentat statul proces, în calitate de optantă maghiară?

D. Loichița, a semnalat întârzierea plății salariilor corpului didactic din provincie.

D. Samoil, a semnalat abuzurile fiscului contra meseriașilor din țara.

Comunicatul oficial al delegației permanente a partidului național-țărănesc

Disolvarea mai multor organizațiuni județene vaidiste și alte lucruri interesante...

Delegația permanentă a partidului național-țărănesc hotărât următoarele:
Luând cunoștință de scrierile adresate de d. Vaida președintelui partidului național-țărănesc, scrisoare prin care declară că nu recunoaște convocarea congre-sului și comitetului regional al Ardealului și că nu re-vine nici la acțiunea dusă de d-sa, peste partid, deci în vârstă de organizațiile și ca-rele partidului; având în vedere că d. Vaida a refuzat să continue convocarea congre-sului regional și constituirea comitetului regional care să plece biroul și președintele său, astfel cum s'a procedat în toate celelalte organiza-țiuni regionale, oesace a de-terminat comitetul executiv central să decidă convocarea congre-sului regional, d. Vaida să îndeplinească, în termenul fixat de noi, această hotărâre a comitetului central execu-tiv, deși d-sa își luase an-gajament formal pentru care delegația permanentă e da-tore să observe aplicarea deciziunilor comitetului cen-tral executiv, a fost nevoită

să convoace congresul și co-mitetul regional din Banat; d. Vaida a declarat în scris că nu recunoaște această hotărâre după nesocotise și hotărârea comitetului cen-tral executiv, constatând că (Continuarea în pag. IV).

„D. dr. Alexandru Vaida-Voevod a fost desărcinat din demnitatea de președinte al organizației Ardealului“. Astfel sună hotărârea delegației permanente a partidului național-țărănesc.

Un membru al partidului cărui a se retrage o însărcinare! Iată formula cu care conducerea acestui par-tid încearcă să camufleze, să micșoreze marea tragedie pe care o trăește. Realitatea însă este prea evidentă.

Vechile disensiuni, antago-nismele destul de recente, toate luptele interne nu au fost decât „flăcări la ureche“ față de situația critică în care se sbate în ultima săptă-mână acest organism poli-tic.

Se știe că partidul națio-nal-țărănesc niciodată nu a suferit de prea multă solidari-tate.

Am asistat în ultima vreme la toate acele manifes-tări centrifugale, la toate luptele dintre „maniști“ și „vaidiști“ și am văzut că urmările acestor exteriori-zări au fost departe de a fi „fatale“ partidului cum spera adversarii politici.

Micle — sau chiar marile — divergențe cu privire la tactică, dintre „fratele Ju-liu“ și „fratele Alexandru“, împreună cu toate ieșirile violente și atacurile perso-nale dintre adepții unuia sau celuilalt fruntaș arde-lean, au putea duce la un desnodământ care să pericliteze existența însăși a partidului.

Astăzi însă, în fața uraganului stărnit de acțiunea Vaida, edificiul național-țărănesc este sguduit din temelie. Este amenințat cu prăbușirea.

Am spus încă dela ince-puit și repetăm și astăzi: „Numerus valachicus“ de-pășește grupul Vaida. El atrage cu o irezistibilă pute-re masele; voința și dorin-

ta maseilor. Este un curent împotriva cărui nu poate rezista nimic. A-l te împotrivi înseamnă să riști totul.

D. Mihalache își dă perfect seama de acest lucru și de acela se teme de lua-rea unor măsuri radicale.

Dilema președintelui par-tidului național-țărănesc este într'adevăr uluitoare.

De o parte ideologia de-mocratică a partidului, iar de partea cealaltă curentul care atrage masele ca un mirajiu salvator.

De o parte principii pro-gramatice abstracte iar de partea cealaltă realitatea vie a mișcării stărnite de două cuvinte: „Numerus valachicus“.

Fruntaș de seamă și din jurul d-lui Ion Mihalache, spun că fiul țaranului român din Muscel și fostul în-vățător îndrăgostit de braz-da românească n'ar fi stat

mult pe gânduri în această alternativă. Dar... ideologie, principii, partid de guvernământ, etc. și apoi spectrul „streinătății“... îl obligă, îl forțează să desavueze ac-țiunea Vaida.

La toate aceste ezitări, la toate dezavuirile și la toa-te desărcinările, bătrânul luptător ardelean și fost prim-ministru al țării, d. Vaida-Voevod răspunde: De-stul cu abstracțiunile! Un singur imperativ categoric există astăzi și acela este salvagardarea românismului prin „Numerus valachicus“!

Realitatea și viața s'au impus vesnic principiilor și ideologiilor abstracte. Dacă partidul național-țărănesc nu va înțelege acest mare adevăr riscă să rămână cu... ideologia, iar partidul viu să treacă în tabăra realității, a vieții.

Remus Pintu

Bună dimineața, Cenzură!

Bine că te-ai sculat. Cum, nici n'ai ațipit încă? Rău! Rău, pen-trucă ai să obosești și-o fi rău făr-ă tine dragă...

Și, mă rog, de ce n'ai dormit? De ce nu te culci acum? Ai de-păzit ceva?

Vai de capul tău! Nu te știam cu idei fixe, nici pe tine nici pe prea iubiiții tăi părinți.

Dar de ce păzești în iubito, căci de hoji văd că nu te temi? Toată ziua mișună în jurul tău și... ce să le faci?

A, dar am ghicit... am ghicit! Tu stai trează pentru că părinții tăi dorm. Și și-e frică să nu facă gă-lăgie copiilor.

Bine faci scumpo, nu-i lăsa, căci se... deșteaptă dragii tăi de pă-rinți!...

Dar, spune dulcea mea, par'că și-a expirat concediul pe care-ai venit să-l petreci la noi... Și de mai multe ori?...

Și de ce nu te înduri să pleci? ...Nu-i așa că suntem simpatici și la urmă urmelor, ne-am obiș-nuit așa de mult împreună. Eu cred că deaceia-i atât de grea des-părțirea. Și-apoi nu te înduri să-ți lași nici părinții singuri Ce s'ar fa-ce fără tine sărmanii? Au cam îm-bătrânit bieții. Vezi tu, și dacă nu faci nimic tot îmbătrânești. Și poate că de mult se curătau, săra-cii, dacă nu erai tu să le mai îți zilele. Poate că de-asta te și iubesc ei atât de mult.

Și ascultă, cum ești crezi tu e'o să mai stai p' aici? Până mor ei?... Da, ai dreptate, după aceea nu mai ai ce face la noi!...

...Unde te grăbești?... A, copiii!... Iar au început să facă gălăgie. Las'că se liniștesc ei cum te văd. (Că-i urât, ca o sperietoare în porumb!...)

D. Călin

Note zilnice

Cu alte cuvinte, delegația permanentă a partidului național-țărănesc, prin comu-nicatul oficial pe care-l pu-blicăm astăzi, consideră pe d. Vaida-Voevod drept un fiu rătăcit pe care înțelege să-l... pedepsească și să-l con-sidere, de-acum, ca... parte adversă.

Rămâne de văzut — adică să vadă ei, căci noi știm — cine este fiu și mai ales, cine este rătăcit.

Dar un lucru e sigur: d. Mihalache n'a înțeles, mai bine spus, n'a putut crede că acțiunea d-lui Vaida va is-buți. Căci altfel, Doamne cum și-ar fi legat ismenele de surtucul d-lui Vaida ca

nu cumva să se piardă de el!...

Cineva spunea că numai prostii sunt curagioși, iar inteligenții prevăzând peri-colul, se aventurază mai greu. Și d. Mihalache a vrut să facă pe inteligentul. A uitat însă că e vorba de dreptate, de ceva care e în firea naturală a lucrurilor și trebuie să biruiască. Asa-i legea naturii. Degeaba se o-pun „inteligentele“ tuturor Mihalachilor din lume.

Dovada o are în splendida reușită a cărei recoltă o cu-lege d. Vaida cu fiecare zi. Toți cei cari depind mai mult de un crez sfânt și de

o dreptate tot atât de sfântă, i s'au alăturat. Au ră-mas doar cei cari speră să dislocuiască pe cei ce-au prețuit mai puțin onorurile din partid decât o idee atât de necesară.

Și nu uitați că d. Vaida e abia la început!

Cei rămâne d-lui Mihalache?

Să-l mai lase baltă și d. Maniu, dupăcum se-aude...

Și să vedeți că atunci n'au să mai stea atâția la îndoia-lă.

Partidul d-lui Mihalache se va compune atunci din... d-sa singur. Și ca să i se pă-ră că partidul e mai mare, își va lărgi ismenele cu doi coți!...

Din darea de seamă asu-

pra desbaterilor parlamen-tare se poate afla și de către cei cari nu știau, că d-na Melina Károlyi, care a îm-procesuat statul în calitate de „ostantă“ maghiară, are și astăzi 885 jugăre proprie-tate în România.

Și când te gândești că a-cest pământ e românesc și că d-na Károlyi îl iubeste numai pentru roadele lui, iar altfel îl urește cu toți cei ce-l muncesc în folosul ei?...

Și când te mai gândești ce cămine fericite și-ar putea dura câteva sute de moși pe-acest pământ, așa fel ca d-nei Károlyi să-i mai rămă-nă din belșug pentru un traiu luxos!...

P. Sel.

Rugăciunea fraților în- străinați

— Alcătuită din cuvintele sfințelilor scripturi —

Doamne al puterilor, Dumnezeu părinților noștri, caută cu milă spre noi din cerul cel sânt al Tău și ascultă smerită ruga noastră, cari ca și vechiul Israel la râul Vavilonului stăm și plângem aducându-ne aminte de Sionul strămoșesc. (Psalm 136, v. 1).

Că doară tu, Doamne: Viaa din Egipt ai mutat-o, gonit-ai neamurile și-o ai răsădit pe ea. Căle ai făcut înaintea ei și ai răsădit rădăcinile ei și a umplut pământul. Acoperit-a munții umbra ei și mlađilele ei cedrii lui Dumnezeu. Intinsu-și-a vițele sale până la Mare și până la râuri odrastele sale (Psalm 79, v. 10-12). Insă: turburatu-s-au neamurile, plecatu-s-au împărățiile, dat-a glasul său cel prea înalt, clătinate-s-a pământul. (Psalm 45, v. 6).

Atunci s'a surpat gardul viei Tale și ai înădui de a o strica pe ea vierul din pădure și porcul sălbatic o a păscut pe ea. (Psalm 79, v. 9-14).

Venit-au neamurile întru moștenirea ta, spurcat-au sânta Biserica Ta. (Psalm 78, v. 1).

Și Doamne, nu cu sabia lor, cei-ce ne-au robii pe noi ne-au moștenit pământul nostru, viaa sădită și răsădită de Tine. (Psalm 43, v. 4), ei au chinuit nedreptate, cămislit-au durere și-au născut jărădelege. (Psalm 7, v. 15).

Adu-ți aminte Doamne, ce s'a făcut nouă privește și vezi că moștenirea noastră s'a mutat la cei străini, casele noastre la cei din afară. (Plângerea lui Ieremia 5, v. 1-2).

Făcutu-s-au lacrimile noastre până ziua și noaptea, că s'a plecat în fărână sufletul nostru. Lipitu-s-au de pământ pântecul nostru. (Psalm 79, v. 6). Că ceiace ne-au robii pe noi, ne-au săturat de amărăciune, îmbătatu-ne-au de fiere și au scos cu număr dinții noștri, hrănit-au cu cenuse. (Plângerea lui Ieremia 2, v. 11).

Ostenit-am întru suspinul nostru, spălat-am în toate nopțile patul nostru cu lacrimile noastre puternul nostru l'am udat. (Psalm 6, v. 7). Sfârșitu-s-au în lacrimi ochii noștri, — turburatu-s-a în pământ viața noastră pentru zdrobi-

O nenorocire groaznică

Ieri la orele 9 dimineața, în atelierul C. F. R. din șoseaua Basarab din București, ucenicul Vasile Dobrin, de 16 ani, a fost apucat de o curea de transmisie care l-a învărtit de câteva ori peste niște roți, sfâșiindu-i corpul în două de la coapse.

Repariția gazetei „Frontul”

Suntem informați că în curând va reapeare tot la Timișoara gazeta independentă de acțiune românească: „Frontul”, care în timpul apariției sale — anul trecut — s'a afirmat impudntor ca un organ de onestitate românească. „Frontul” va reapeare tot sub conducerea talentatului confrate Const. Stoicdnescu.

CAUT

o familie creștină iubitoare de copii pentru îngrijirea unei fetițe de 4 ani și jumătate, contra plată. A se adresa Arad, str. Ioan Calvin No. 52, între orele 14-16.

rea feței poporului nostru. (Plângerea lui Ieremia, 2 v. 11).

Hrăni-ne-vei pe noi cu pâne de lacrimi și ne vei adăpa pe noi cu lacrimi întru măsură? (Psalm 41, 4, 27, 43). Că iată: — cei ce ne-au smuls pe noi dela sânul mamei noastre, ne-au pus mai jos decât toate neamurile pământului și ne sillesc pe noi să călăm cântarea Ta în graiul lor. Socotiți suntem cu cei fără de lege, dacă și numai în taină îndrăsnim să Te laudăm în graiul părinților noștri. Cum vom cânta cântarea Domnului în graiul străin ca într'un pământ străin și cum să ne lăpădăm de limba părinților noștri?... (Psalm 136, v. 4).

De te vom uita, o dulce grain strămoșesc, uitată să fie dreapta noastră: — să se lipească limba noastră de grumazul nostru: — ca muți să rămănem în veacul veacului... ocară și răs vecinilor noștri!! (Psalm 136, v. 5-6).

Doamne, astăzi când aldea ani se implinesc dela robia noastră, ani de jale, de ocară și dureri, mai lungi decât toate veacurile, zicevom oare și noi ca vechiul Israel: — Fata Vavilonului ticăloasă, fericit cel ce va apuca pruncii tăi și-i va lăsa cu capul de piatră și va răsplăti ție răsplătirea ta, care ai răsplătit nouă? (Psalm 136, v. 8-9).

Nu! Părinte bune, nu!... Dimpotrivă cu umilință cădem înaintea Ta și din adâncul inimii Te rugăm: — Să nu biruiască dreapta ta mila Ta: — să nu apese din nou mâna Ta asupra celor ce ne nedreptățesc pe noi: — ei Tu Doamne, Dumnezeu părinților noștri, îndură-Te către noi, ridică paharul amărăciunii deasupra noastră, întoarceți fața Ta spre noi și ne înrouează inima cu roua bunătații Tale: iar pe vrăjmașii noștri iartă-i, povățuiește-i ca să plinească voia Ta cea sântă și viaa Ta să o întregească așa precum ai răsădit-o Tul

Așa Atotputernice Doamne, Te rugăm fierbinte, caută cu părintească dragoste din cer și vezi și cercetează viaa aceasta și o săvârșește pe ea așa precum voia Ta cea sântă a răsădit-o dintru întâiu. Amin. (Psalm 79, v. 15-16).

Invățători, cari ați eșit această rugăciune, nici acum nu s'a născut în sufletul vostru dorința de-a merge, de-a lăsa totul aici pentru ca să puteți ajuta pe cei cari chiamă ajutor? Nu s'a născut în voi dorința de a întreține și alimenta cu nou avânt flacăra încă neadormită a românismlui care face sforțări și roagă pe Dumnezeu să nu-și uite limba? În voi n'a tremurat niciodată o fibră sufltească de dragul limbei „vechilor cazanii”? Niciodată n'ați simțit — desigur că nu! — ce însemnează să-ți fie drag graiul strămoșilor tăi și să te simți amenințat să l uiți?

Dar, credem, de-acum înainte nu se vor mai găsi învățători cari să aibe obrăznicia să spună că-s șomeri...

Situația lui Rintelén se agravează

VIENA, 14 (RADOR). — Situația lui Rintelén pare a se fi agravat în urma confruntării dramatice de azi.

Dr. Geiringer a prezentat mai multe fotografii ale lui Wiedenheimer, recte: Williams, aghiotantul lui Habicht.

Ripoldi, fostul valet al acuzatului, care a denunțat vizitele lui Wiedenheimer la Rintelén, a recunoscut fără să ezite pe Wiedenheimer în fotografiile ce i s'au prezentat.

După terminarea rechizitorului, încep pledoariile apărării.

„Familia”

A apărut No. 10, pe Februarie, al excelentei reviste dela Oradea de sub direcția dlui M. G. Samarineanu. Cu acest număr — tipărit în aceleași condiții tehnice superioare — se încheie un an dela reparație.

Păstrându-și aceeași finută ideologică și culturală unitară, Familia însemnează un moment, nu numai în istoria publicisticii românești ardelenice, dar și în mișcarea culturală a țării. Din bogatul cuprins al numărului de față des-

prindem studii și articole de Al. Marcu, Șt. Mărcuș, Romulus Dianu, Tiberiu Moșoiu, Al. Olteanu, poezii de: Dem. Basarabeanu, Coșca Farago, Aurel Tița, G. Fonea, N. Moțica, proză de: Gib. Mihăescu, Sera Furpa, M. G. Samarineanu, cronici de: Al. Busuioceanu, I. Brucăr, Vl. Nicoară, Octav Șuluțiu. Bogate note, recenzii și informații completează conținutul revistei. Un elegant exemplar de 120 de pagini costă 25 lei.

Un furt puțin obicinuit

Cele mai frecvente furiuri sunt cele de buzunare și cele săvârșite prin spargere; iar obiectele pe cari și le însușesc infractorii sunt — de obicei — bani, bijuterii, haine, etc.

De data aceasta, însă, hoții au furat nu simple obiecte, ci vieuitoare.

Păgubașul se numește Ion Orlariu, de profesie măcelar și domiciliat în Timișoara, strada Dacilor No. 2. Hoții sunt necunoscuți, deocamdată. Obiectele

furate sunt... porci și în număr de patru. Valoarea lor — deoarece erau gata îngrășați, semn că hoții n'au avut gust prost — este de 18.000 lei. Ei au fost furați dela ocolul de îngrășat al proprietarului, aflat la periferia orașului, lângă podul Modos.

Deocamdată e reținut la poliție, pentru cercetări, servitorul care îi îngrijea, numit Ștefan Paneca și considerat a nu fi străin de ispravă.

Vleața sportivă

România-Ripensia

Timișoara e sortită să adăpostească Duminecă o partidă care va produce multe palpitatii spectatorilor și, mai ales, suporterilor echipelor cari vor evolua.

E vorba de întâlnirea dintre Ripensia, leadera clasamentului divizionar și România, destoinica formație clujeană, cu serioase veleități de a se apropia de frunțase. Și am spus că va produce palpitatii, deoarece adversarii de Duminecă se prezintă cu posibilități diferite, dar destul de serioa-

se pentru a-i îndreptăți la o victorie.

Astfel Ripensia se prezintă — după ce a fost înfrântă de Chinezul — cu forțele refăcute, în urma victoriei raportată asupra Gloriei din Arad. Și victoria a fost cu atât mai elocventă, dacă ținem seama că aceeași Glorie a făcut un draw cu Chinezul.

Pe de altă parte România deține o victorie recentă, la două puncte diferență, asupra primei garnituri chinezești, dând dovadă că are jucători în formă.

Forțele sunt, deci, impresionante, iar partida se anunță deschisă.

Ripensia e avantajată de teren și de public, dar România — după cum se știe — a făcut partide strălucite și în aceste condițiuni.

Care va învinge? Tehnica și rutina Ripensiei, sau tehnica și elanul României?

Rămâne de văzut!

Off-side

Pedepsirea jucătorilor Wetzer și Cuiedan dela CFR

Comisia campionatului național de foot-ball a luat următoarele decizii:

Se pedepsește jucătorul Wetzer dela C. F. R., cu suspendarea pe opt zile pentru lovirea adversarului.

Se dă avertisment jucătorului Cuiedan dela C. F. R. pentru insultarea arbitriului.

Luându-se în discuțiune matchul Chinezul-Ripensia, care trebuia să aibă loc la 3 Martie, s'a constatat că terenul n'a fost practicabil la 3 Martie. S'a decis ca matchul să aibă loc la 24 Martie.

Pastia e supus unui examen mintal

Asasinul Pastia a fost internat în spitalul central de boli nervoase din Capitală, unde va fi supus unui examen atent pentru a se stabili gradul său de răspundere și dacă este sau nu alienat mintal.

Azi i se va confirma mandatul de arestare.

Cinematogra

Azi, Vineri nu se reprezentați din cu postulul

Dăm aci programul Sămbătă

CENTRAL

Programul de azi

CAZAC

cu

Jose Mojica

In cadrele filmului corul cazacilor de D

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi

Repriză!

Detectivul buclucaș

cu

Rose Bársony,

Fritz Schulz,

Felix Bressart.

Reprezentațiile

la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, incl.

timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi

Premieră!

La orele 3, 5, 7¼, și 9

Mare șlagăr de aventur

Voce sângel

Serviciul secret Agent no

Film emoționant de spica

din timpul războaielor No

lui cu Sudul

cu

Marlon Davies,

Gary Cooper.

Folosiți bateriile

„Galvani”

Poșete din piele veritabilă aproape gratis 100 200-300-400 lei

Herbst Magazin de bijuterii și cearnică. o-o Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3

Cronica Externă

Prin jungla jefuitoarelor arădani

Geniul rău al unui neam

— Epilogul evenimentelor din Grecia —

Revoluția venizelistă a fost în...

Școala greacă a făcut din nou...

cu acest prilej acest nume a...

„marele om poli-

o dovadă a ușurinței cu...

„mai „mare” eten: Venizelos.

nu există nimic mai greșit...

„om politic” din clipa în...

„mai în urmărit atitudinea...

„mai departe de a nega inten-

„mai la Faler, localitate între...

„mai la Pireu, invitat la o masă...

„mai la Venizelos, un comesean, fostul...

„mai la zâmbet plin de durere — era...

„mai la spus: „Inteligenta nu este in-

Poate fi și al Satanei. Nu uitați că...

Inteligenta lui Venizelos n'a fost...

Realizările obținute uneori s'au...

Dar nici odată acest om care își...

Nici odată.

Pentru a-și satisface ambițiile a...

Și aceasta cu orice mijloc. A as-

N'a știut niciodată ce însemnea...

A fost geniul rău, demonul dis-

Și la bătrânețe, după atâtea răs-

„mai la cea mai stupidă și respingătoare...

„mai la Ultimul gest de a se refugia în...

„mai la Adevăratului slujitor al unui...

„mai la Numai un om politic preocupat...

Baia „Simay” mai furnizează un caz scandalos

XIII.

Am ajuns la al treisprezecelea...

Și ne este dat, ca în al...

Eri s'a mai prezentat o...

„mai la Trebuie să facem o remar-

noi, ne-au fost puse la dis-

Aminteam într'un reportaj...

„mai la Oare de ce-o fi...

cumva pentruca d. braconier...

Punem întrebarea aceas-

S'au reluat legăturile maritime cu Grecia

CONSTANȚA, 14. — Legătu-

„mai la La sosirea vaselor se face un...

„mai la Apariția paraziților a...

„mai la Trebuie să facem o remar-

Deasemenea, toate vapoarele...

Autoritățile au arestat și...

„mai la Căpitanul Kastys s'a refu-

Scrisoarea de solidarizare cu d. Vaida a celor unsprezece foști miniștri

Dupăcum am anunțat ieri,

„mai la Iată textul acelei scri-

„mai la „Domnule Președinte, vă-

„mai la zând și hotărîrea din 12 Mar-

„mai la zând și hotărîrea din 12 Mar-

„mai la Sămbătă seara la orele 6 și jum-

„mai la Duminecă ora 8 dim. Spovedanii...

„mai la Sătenii s'au adunat, a-

Prelungirea legii pentru încurajarea industriei naționale

Se spune că actuala lege...

„mai la un proiect de lege pentru...

„mai la Sătenii s'au adunat, a-

„mai la Sătenii s'au adunat, a-

Informațiuni

ABONAMENTE:

„mai la Pentru bănci, cafenele, in-

„mai la „Ecoul” poartă data apari-

„mai la Redacția noastră pentru...

„mai la Neregulele dela Jandarmerie în...

„mai la Ministerul Industriei și...

„mai la În alegerile parțiale cari vor...

LONDRA, 14. — Camera Lor-

„mai la Camera a refuzat cererea aces-

„mai la D. Victor Antonescu, ministrul...

„mai la SOFIA, 14 (RADOR). — Tribu-

„mai la Printre aceștia este și Ivan Mi-

„mai la Titlul conferinței pe care...

„mai la La Dancing „Lloyd”

„mai la Programul pe Martie:

„mai la D O D D Y-

„mai la Star dela Radio-Viena

„mai la Cântă la două pianе și...

„mai la joacă cele mai noi...

„mai la șlagăre mondiale.

Programul pentru Dumineca ortodoxiei 17 Martie

Sămbătă seara la orele 6 și jum-

„mai la Duminecă ora 8 dim. Spovedanii...

„mai la Ora 4 Conferință cu program...

„mai la Casa Națională din str. Doroban-

„mai la Imbroane din Timișoara despre...

„mai la TEATRUL

„mai la „REGINA MARIA”

„mai la Turneul cu

„mai la „Școala

„mai la Contribuabililor”

„mai la Comedie în 3 acte cu...

Consiliul comunal din comuna Comloșul-Mare va fi repus

Am anunțat, la timpul lor,

„mai la Am anunțat, la timpul lor,

„mai la Când va fi gata bu-

„mai la D. Victor Antonescu a de-

„mai la D-sa a mai spus că nu se...

„mai la D. Antonescu a mai adăugat...

și au manifestat, căutând...

„mai la Iată, însă, că d. prefect dr.

„mai la D. Nistor, în urma constat-

„mai la Sătenii s'au adunat, a-

„mai la Sătenii s'au adunat, a-

„mai la C I N E M A T O G R A F

„mai la TIMIȘOARA

„mai la „TIVOLI”

„mai la PROGRAMUL DE AZI:

„mai la PREMIERĂ!

„mai la Filmul care a uimit lumea

„mai la Casa

„mai la Rothschild

„mai la cu

Raportul Bentoiu în fața parlamentului

— Partidul național-tărănesc solidar în jurul celor atacați. — Între d. Gh. Tătărescu și Dinu Brătianu —

În sfârșit! Raportul Bentoiu a ajuns la tribuna Parlamentului. Toate cercurile politice așteaptă cu înfrigurare desfășurarea discuțiilor. Toată lumea prevedea o furtună. Deocamdată se poate afirma că pronosticul ziarului nostru se va adevăra.

Va fi o decepție. Raportul, împreună cu concluziile lui, a pornit spre cimitir. Spre coșul de hârtii, spre lada de gunoier. Național-tărăniștii s-au solidarizat cu persoanele puse sub acuzație. „Partidul răspunde de activitatea și realizările fostului ministru de război, d. general Cihoski”, iată ce declară în numele

partidului național-tărănesc d. M. Ghelmegeanu.

Este o atitudine clară, hotărâtă, elocventă. Nici o reticență. Deci orice interpretare evasivă este exclusă.

Rămâne acum de văzut care va fi atitudinea liberalilor.

Persoane din imediata apropiere a d-lui Tătărescu, ne declară că premierul și cabinetul întreg nu are cătuși de puțin intenția, mai ales astăzi, să insiste asupra acestui buclucaș raport.

Singura parte de unde poate izbucni o surpriză care să incurce lucrurile este falanga din jurul d-lui Dinu Brătianu. Dacă președintele partidului dela cârmă va

porni ofensiva pentru atingerea telului preconizat de d-sa, adică pentru pronunțarea „verdictului” unor sancțiuni morale conform concluziilor d-lui Bentoiu, atunci național-tărăniștii cari urmăresc cu încordată atenție atitudinea majoritarilor, vor lăsa la o parte „mănușile”.

Toate forțele parlamentare național-tărăniște sunt mobilizate. Toți debaterii parlamentari stau „cu mâna pe trăgaci” — cum spunea un deputat din opoziție.

La cel dintâiu foc liberal se va răspunde cu salve de atacuri violente.

Totul depinde de d. Dinu Brătianu.

Charon

NOUL PARTID

D. Vaida va lansa un apel explicativ către

In săptămâna aceasta, amicii d-lui Vaida vor ține zilnic conferințe în vederea acțiunii pe care fostul prim-ministru a început-o. D. Vaida va lansa încurând un manifest către țară în care va ex-

plica pe larg motivele acțiunii sale și va cere ca toți cetățenii să se alăture acțiunii sale, du-se în partidul pe care-l înfrânge.

Comunicatul oficial al delegației permanente a partidului național-tărănesc

(Urmare din pag. 1-a).

prin scrisoarea adresată, de d. Vaida d-sa declară că nu renunță la acțiunea d-sale care este dusă în afară de partid și cu deviza: „Cu partide sau peste partide”, împotriva hotărârii comitetului executiv central care a stabilit ca discuțiile ce s'ar mai socoti utile în legătură cu programul partidului, desbătute pe larg de comitetul central și votate în unanimitate, să se facă numai în forurile partidului; având în vedere totodată, repetatele d-sale declarații că partidul, indiferent de atitudinea conducerii centrale statutare, este acolo unde este d-sa; socotind că situația creată partidului prin acțiunea d-lui Vaida care deține o importantă poziție oficială în partid, nu mai poate dăinui fără ca să nu aducă prejudicii acestui organism politic cu o mare menire și o mare răspundere în dezvoltarea statului român, — desărcinează pe d. Vaida de conducerea organizației regionale din Ardeal și Banat, imputernicind pe d. Mihalache să pre-

ia, în mod provizoriu, stă conducere; decide disolva organele județene care s'au declarat cu acțiunea d-lui Vaida în divergență cu conștința partidului; disolvă organizațiile județene din Sibiu, Someș și Cluj; organizarea din Someș și leagă d. Ghiță Pop, la d. Aurel Socol ajutorul A. Popov, reorganizarea Sibiu rămâne a fi soluționată de președintele partidului; disolvă biroul organizației din Timiș-Torontol; zolvă delegația permanentă din organizația județului Maramureș.

Ziarul „Patria” va nua să apară ca organ al partidului național-tărănesc sub conducerea d-lui Buteanu.

Se constituie comisia judecată compusă din Costăchescu, V. Potârnicu, șan, Cazacliu și dr. Rașcu, menține convocarea congresului regional al Ardealului și Banatului pentru Martie și se amână convocarea congresului regional pentru o dată ce se va stabili ulterior.

Proiectul pentru prelungirea stării excepționale a fost totuși votat și la Camera și la Senat

La Camera, în ședința de ieri noapte, deputatul Andrei s'a declarat împotriva proiectului de prelungire a stării excepționale.

D. Madgearu, a spus că partidul național-tărănesc a desființat starea de asediu și totuși a fost ordina în țară.

D. Gr. Iunian, a arătat că țara nu se poate dezvolta decât pe temelii libertăților totale.

D. Iuliu Maniu, luând cuvântul, a spus că nu este de acord cu programul de guvernământ al primului ministru, deoarece acesta nu respectă libertatea. Proiectul dovedește că guvernul nu ia în serios regimul democratic.

D. Maniu a examinat apoi adevăratele cauze pentru cari, după d-sa, se menține starea de asediu și a protestat contra memoriului întocmit cu privire la restaurație.

D. Tătărescu, primul ministru, a răspuns: Credeți că această scrisoare-memoriu este în interesul țării? Eu socotesc că e contrar.

D. Maniu, a afirmat că acel memoriu cuprinde adevăruri și publicându-l a socotit că face un serviciu țării.

A mai făcut unele observații d. Goga.

Ședința a fost suspendată la orele 12 noaptea pentru a fi redeschisă peste 15 minute.

D. Gheorghe Brătianu, a dat citire unei declarații de protest în numele grupărilor pe care o prezidează.

D. M. Câmpănu, a citit o declarație de protest în numele Ligii Agrare.

D. Titeanu, a contestat frunțosilor național-tărăniști dreptul de a apăra cu atâta energie libertățile publice când ei însși, în timpul guvernării lor, au uzat pe larg de stările excepționale. A amintit împrejurările în cari Parlamentul a votat atunci legea măsurilor excepționale arătând unele identități, dar subliniind și deosebirea prestărilor loiale și fără obstrucție pe care a avut-o atunci partidul liberal.

D. Titeanu a spus că partidul liberal n'a întrebuințat cenzura ca să acopere un interes de partid sau un abuz administrativ, ci numai pentru apărarea ordinii publice.

„Un partid de ordine și partizan al regimului democratic trebuie să recunoască necesitatea acestui proiect. Pentru salvarea libertății parlamentare și a institu-

țiilor democratice suntem siliți să mai recurgem, sperăm, pentru scurtă vreme, la stările excepționale” — a terminat d. Titeanu.

D. Valer Pop, a spus că nimeni nu poate contesta meritul democrației în consolidarea țării. A arătat că în Ardeal, sub dominația maghiară, democrația a fost un paravan pentru o acțiune dizolvantă.

„Democrația Micii Românii a fost constructivă ducând la realizarea României Mari. Noi trebuie să menținem azi regimul, dar un regim democratic național. Noi nu alergăm, de dragul unor principii abstracte, la represiuni sângeroase. Noi cerem această lege ca să putem preveni răul și să nu ajungem la vărsări de sânge.

Proiectul a fost luat în considerare și votat în total cu bile. Votarea s'a făcut la orele 2 noaptea și s'a aprobat cu 119 contra 6 voturi.

La Senat, în ședința de ieri dimineață a vorbit d. Gr. Filipescu referitor la legea pentru prelungirea stării de asediu și a cenzurii.

D-sa a arătat că pe vremea neutralității, când România era plină de agenți de tot felul, atmosfera a fost cât se poate mai încordată. S'au cumpărat conștiințe, s'au făcut manifestații de stradă, ac-

țiuni de demoralizare etc., și totuși nu s'a pomenit de starea de asediu și cenzură. A întrebat dacă nu cumva situația de astăzi e mai gravă decât atunci.

Streinii spun că România e țara cea mai amenințată de curentele revoluționare.

Un guvern de autoritate n'are nevoie de măsuri excepționale.

Desaprobăm exploatarea legendelor la cari se poate ajunge prin cenzură și reprobăm regimul care dă ființă acestor legende.

D. Jumanca, social-democrat, a remarcat faptul că reprezentanții partidului social-democrat se solidarizează azi cu reprezentanții partidului conservator, fapt care se datorește unei situațiuni cu adevărat grave. Proiectul permanentizează fără justificare regimul stării de asediu.

D. Valer Pop: Starea de asediu se aplică în zone limitate și e aproape nesimțită de cetățeni.

D. Văitoianu, georgist, a arătat inutilitatea proiectului declarând că nu votează.

D. N. Iorga, a spus că a doua zi după instituirea cenzurii zările n'ar fi trebuit să apară. Această reacțiune bărbătească ar fi făcut imobilă aplicarea cenzurii.

După ce au vorbit și alți oratori, proiectul a fost votat cu 92 voturi contra 11.

Situația din partidul național-tărănesc tot n'a fost clarificată încă

Delegația permanentă a partidului național-tărănesc și-a încheiat ieri la orele 2, examinarea situației create în unele organizațiuni județene din Ardeal în urma acțiunii d-lui Vaida.

Cu acest prilej s'au luat o serie de măsuri pentru fiecare județ în parte, hotărându-se, în unele centre, înlocuirea provizorie a președinților de organizație, prin reprezentanți ai centrului.

Dealtfel nu se poate spune că situația s'ar fi clarificată complect la național-tărăniști.

Nici în ședința de azi n'au participat cei considerați vaidiști.

D. Mihalache a declarat, după terminarea ședinței, că delegația permanentă se va întruni din nou săptămâna

viitoare. Această amânare se datorește intenției conducerii de a nu brusca lucrurile, sperând că toți semnatarii scrisorii către d. Mihalache vor urma pe d. Vaida în acțiunea d-sale dacă acesta va rupe definitiv cu partidul.

Venizelos a voit să declare Creta stat independent

ATENA, 14 (RADOR). — Din informațiunile primite din Creta reiese că Venizelos, când a aflat de înfrângerea din Macedonia, a decis să se declare stat autonom în Creta.

A fost însă împiedecat de ceilalți șefi, cari l-au amenințat cu contrarevoluția.

Atunci Venizelos a părăsit insula.

Rintelen a fost condamnat la închisoare pe viață

VIENA, 14 (RADOR). — Azi la ora 16.45, Rintelen, fostul ministru austriac la Roma, a fost condamnat la închisoare pe viață pentru încurajarea atentatului contra lui Dollfus și pentru că a admis să fie numit șef al

guvernului care avea urmeze. El s'a făcut vinovat de crima de complicitate înaltă trădare. Rintelen a primit sentință de închisoare pe viață.

Trebuie să ne înarmăm cu toții

VARȘOVIA, 14 (RADOR). — Știrile despre înarmările germane n'au surprins pe nimeni în cercurile poloneze. Ocupându-se de această chestiune, gazeta Polska afirmă că nouile pretențiuni ale Reichului în materie de înar-

mări se ridică la 500.000 dați și pentru trupele terestre la 100.000. Ziarul polonez conchide: „Nu mai este de așteptat trecerea în înarmări. Suntem cu totul angajați în ea”.

Ultimele informațiuni

PARIS, 14 (RADOR). — Din cercurile informate se anunță că d. Viola, noul ministru italian la Belgrad va face mâine la prânz, când va prezenta scrisorile de acreditare, declarațiuni asupra raporturilor italo-jugoslave. Aceasta va avea o importanță politică deosebită.

Luni la orele 6 după amiază, d. Vaida, pe care Institutul Social Banat-Crișana, a reușit să-l convingă să conferențeze la Arad, va vorbi la Palatul Cultural despre: „Problema elementului românesc în viața de stat”.

LONDRA, 14 (RADOR). — D. Eden care pleacă la Berlin cu Sir John Simon, va

continua la 26 Martie, drumul spre Moscova unde sosi la 28 Martie.

D. Eden va avea intrări cu Stalin, Litvinov și ceilalți conducători.

La 31 Martie d-sa va pleca la Varșovia.

Ministerul Justiției a primit o adresă — confidentă — către direcția generală c. f. r. prin care intervine să retragă permisele de circulație pe c. f. r. tuturor cetățenilor minoritari cari suferit condamnări penale.

La această adresă s'a anexat un tablou de toți cetățenii.